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Уво дзі ны 
ў пра фе сію

— Усе мы доб ра ра зу ме ем: ад 
та го, які абі ту ры ент прый дзе сён-
ня ву чыц ца да нас, за ле жыць, які 
на стаў нік прый дзе заўт ра ва ўста-
но вы аду ка цыі. Сіс тэм ная і мэ та-
на кі ра ва ная ра бо та па пры цяг нен-
ні на пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці 
моц ных і ма ты ва ва ных абі ту ры-
ен таў рас па ча ла ся яшчэ ў 2014 
го дзе, ка лі пе ра мож цы аб лас ных 
алім пі яд, ме да ліс ты і ўла даль ні кі 
дып ло маў ССНУ з ад зна кай атры-
ма лі пра ва за ліч вац ца на пе да га-
гіч ныя спе цы яль нас ці без ус туп-
ных эк за ме наў. Та кая па лі ты ка, 
без умоў на, ста ла пры но сіць свой 
плён, — па ве да міў Аляк сандр 
Жук. — На прык лад, у БДПУ коль-
касць ся род абі ту ры ен таў ме да-
ліс таў і ўла даль ні каў дып ло маў з 
ад зна кай за ча ты ры га ды вы рас-
ла амаль у дзевяць ра зоў — з 20 
да 175. За ўва жу, што гэ та яшчэ 
і за ка на мер ны вы нік сіс тэм най 
ра бо ты па пры цяг нен ні леп шых 
вы пуск ні коў у на шу ВНУ. Ся рэд ні 
бал гэ тай ка тэ го рыі сту дэн таў па 
вы ні ках ча ты рох зда дзе ных се сій 
скла дае 7,5, а на гу ма ні тар ных 
спе цы яль нас цях ён ва га ец ца ад 
8,5 да 9 ба лаў.

Яшчэ ад ным важ ным фак та рам 
па вы шэн ня «якас ці» абі ту ры ен таў 
ста ла ўвя дзен не про філь на га пе-
да га гіч на га на ву чан ня ў стар шай 
шко ле. Больш за два га ды та му 
БДПУ вы сту піў з ад па вед най іні-
цы я ты вай, а ў 2015/2016 на ву-
чаль ным го дзе пер шыя пе да га гіч-
ныя кла сы і гру пы з'я ві лі ся ва ўсіх 
рэ гі ё нах Бе ла ру сі. У на ступ ным 
на ву чаль ным го дзе іх коль касць 

па вя лі чы ла ся больш чым удвая: у 
кра і не дзей ні ча лі ўжо 319 пе да га-
гіч ных кла саў і груп, у якіх на ву ча-
лі ся больш за 3,5 ты ся чы ча ла век. 
У но вым на ву чаль ным го дзе коль-
касць пе да га гіч ных кла саў і груп 
уз рас ла на 122 і скла ла больш за 
440. У іх на ву ча юц ца за раз 4700 
ча ла век. Лі да ра мі з'яў ля юц ца Мін-
ская воб ласць (амаль ты ся ча на-
ву чэн цаў і ка ля 100 педк ла саў), 
ста лі ца (больш за 800 на ву чэн цаў 
і амаль 50 педк ла саў) і Гро дзен-
ская воб ласць (амаль 700 вуч няў 
і больш чым 80 кла саў).

На ву чэн цы ў пе да га гіч ных кла-
сах і гру пах вы ву ча юць два-тры 

ву чэб ныя прад ме ты на па вы ша-

ным уз роў ні. Як пра ві ла, гэ та тыя 

прад ме ты, на стаў ні ка мі якіх яны 

пла ну юць стаць у бу ду чы ні. Акра-

мя та го, стар ша клас ні кі па він ны 

аба вяз ко ва за сво іць пра гра му 

фа куль та ты ва «Увя дзен не ў пе да-

га гіч ную пра фе сію» аб' ёмам 140 

ву чэб ных га дзін за два га ды. На 

дум ку Аляк санд ра Жу ка, гэ та цу-

доў ная маг чы масць для пра фе-

сій на га са ма вы зна чэн ня мо ла дзі 

яшчэ ў час на ву чан ня ў шко ле, а 

так са ма для фар мі ра ван ня па зі-

тыў най уста ноў кі на вы бар пе да-

га гіч най пра фе сіі.

Вы ні кі пер ша га го да
Што да ты чыц ца атры ман ня так 

зва най іль го ты: пра ва па сту паць па 
вы ні ках гу тар кі ёсць толь кі ў тых  

вы пуск ні коў пе да га гіч ных 
кла саў, хто мае па ўсіх прад-
ме тах у атэс та це ад зна кі ад 
7 да 10 ба лаў, а па про філь ных 
прад ме тах, якія вы ву ча юц ца 
на па вы ша ным уз роў ні, — 
не менш як 8 ба лаў. «Гэ та па тра-
ба ван не за дае вы со кую план ку, — 
упэў не ны рэк тар БДПУ. — Да та-
го ж вуч ні па він ны бы лі атры маць 
раз гор ну тую ха рак та рыс ты ку-рэ-
ка мен да цыю пе да га гіч на га са ве та 
ўста но вы аду ка цыі для па ступ лен-
ня, за ве ра ную ў ра ён ным упраў-
лен ні (ад дзе ле) аду ка цыі, спор ту і 
ту рыз му. Да вы да чы та кіх рэ ка мен-
да цый па ды шлі на мес цах вель мі 
ад каз на.

А ця пер не па срэд на пра вы ні кі 
пры ёму: пра вам па сту паць у га лоў-
ны пе да га гіч ны ўні вер сі тэт кра і ны 
без эк за ме наў ска рыс та лі ся 107 
вы пуск ні коў пе да га гіч ных кла саў, 
з іх ка ля 40 пра цэн таў з'яў ля юц ца 
вы ха ван ца мі ўста ноў аду ка цыі Мін-
скай воб лас ці і яшчэ ка ля 30% — 
вы пуск ні ка мі ста ліч ных на ву чаль-

ных уста ноў. Уся го ў БДПУ ў гэ тым 

го дзе бы ло за лі ча на 130 вы пуск ні-

коў педк ла саў (яшчэ 23 ча ла ве кі 

па сту па лі па вы ні ках цэнт ра лі за ва-

на га тэс ці ра ван ня). А гэ та скла дае 

толь кі 10 пра цэн таў ад усіх вы пуск-

ні коў пе да га гіч ных кла саў.

Аляк сандр Жук так са ма пра ін-

фар ма ваў, што сту дэн та мі ВНУ ста лі 

672 вы пуск ні кі пе да га гіч ных кла-

саў з 1350 ча ла век, гэ та зна чыць 

па ло ва. З іх 369 ча ла век (ка ля 

55%) ву чац ца сён ня ў ВНУ, якія 

рых ту юць спе цы я ліс таў для сіс тэ-

мы аду ка цыі. Не па срэд на на пе да-

га гіч ныя спе цы яль нас ці па сту пі лі 

230 вы пуск ні коў педк ла саў, дзве 

тра ці ны з якіх ска рыс та лі ся пра вам 

іль гот на га па ступ лен ня (166 ча ла-

век або 72%). Ад па вед на, амаль 

тра ці на (64 ча ла ве кі) бы лі за лі ча ны 

на пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці па 
вы ні ках ЦТ.

З вы пуск ні коў пе да га гіч ных кла-
саў за кошт срод каў бюд жэ ту на 
пе да га гіч ных спе цы яль нас цях на-
ву ча юц ца 93%, гэ та зна чыць, што 
праз ча ты ры га ды боль шасць з іх 
прый дуць пра ца ваць ва ўста но вы 
аду ка цыі па раз мер ка ван ні.

Дру гая па ло ва (303 ча ла ве кі) вы-
бра ла ВНУ не пе да га гіч на га про фі-
лю. Пры чым най боль шая коль касць 
па сту пі ла ва ўста но вы вы шэй шай 
аду ка цыі тэх ніч на га про фі лю (46%), 
на дру гім мес цы ідуць эка на міч ныя 
і ме ды цын скія ВНУ (14%).

Аляк сандр Жук кан ста та ваў, 
што па доб ныя вы ні кі бы лі прад-
ка заль ныя для пер ша га вы пус ку 
з пе да га гіч ных кла саў: «Звест кі 
ма ні то рын гу, які мы сіс тэ ма тыч на 
пра во дзі лі, ка рэ лю юць з вы ба рам 
вы пуск ні коў. У хо дзе пра ве дзе на-
га ў мае бя гу ча га го да апы тан ня 

толь кі тра ці на адзі нац ца ці клас-

ні каў вы ка за ла на мер па сту паць 

на пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці. 

Але, па ві нен ад зна чыць, што вы-

ні кі пер ша га го да не па ка заль ныя. 

Трэ ба ўліч ваць, што на ступ ныя 

на бо ры ў пе да га гіч ныя кла сы 

(у 2016/2017 і ў 2017/2018 на ву-

чаль ных га дах) пра хо дзі лі пры 

больш вы со кай за ці каў ле нас ці вуч-

няў і іх баць коў. Сён ня ў педк ла сах 

на ву ча юц ца больш моц ныя і ма ты-

ва ва ныя школь ні кі, чым гэ та бы ло 

на па чат ку, а ў не ка то рых шко лах 

на ват склаў ся кон курс на за лі чэн-

не ў пе да га гіч ныя кла сы».

Па сло вах рэк та ра БДПУ, вы ні-

кі пры ём най кам па ніі гэ та га го да 

да зва ля юць зра біць шэ раг вы сно ў. 

Па-пер шае, ство ра ная сіс тэ ма 

па спя хо ва пра цуе на да сяг нен не 

стра тэ гіч най мэ ты — усвя дом ле-

на га вы ба ру пе да га гіч най пра фе-

сіі. Асно вы фар мі ра ван ня бу ду чай 

пра фе сій най пе да га гіч най элі ты за-

клад ва юц ца яшчэ ў шко ле.

— Для нас асаб лі ва важ на, што 

хлоп цы і дзяў ча ты, якія прый шлі 

да нас, гэ та на са мрэч ад мыс ло вая 

ка тэ го рыя абі ту ры ен таў. Іх вы бар 

ста ран на пра ду ма ны і ўсвя дом ле-

ны. Яны доб ра пра ін фар ма ва ныя 

пра спе цы фі ку пе да га гіч най пра цы, 

скла да нас ці пе да га гіч най пра фе сіі, 

пра яе плю сы і мі ну сы. Га лоў нае, 

што яны па спра ба ва лі ся бе і прый-

шлі ў ВНУ, ужо ма ю чы пер ша сны 

пе да га гіч ны во пыт, — пад крэс лі-

вае Аляк сандр Жук. — Па-дру гое, 
дзя ку ю чы сіс тэм най праф ары ен та-
цый най ра бо це і па вы шэн ню прэ-
сты жу пе да га гіч най пра фе сіі ў гра-
мад стве рас туць і пра хад ныя ба лы 
на пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці. У 
БДПУ сё ле та прый шлі моц ныя абі-
ту ры ен ты: ся рэд ні бал атэс та та — 
не ні жэй 8,5 ба ла. Іс тот ны рост 
ёсць па ўсіх спе цы яль нас цях (ад 20 
да 50 ба лаў). А па пя ці спе цы яль-

нас цях пра хад ныя ба лы бы лі больш 
за 310! Коль касць ся род пер ша-
курс ні каў лі цэ іс таў і гім на зіс таў за 
тры га ды па вя лі чы ла ся ў шэсць 
ра зоў (!) і скла ла 350 ча ла век 

(з 800 сту дэн таў дзён най бюд жэт-

най фор мы на ву чан ня яны скла да-

юць больш за 40 пра цэн таў).

«Бо нус» 
да пры ві леі

— Яшчэ ад на важ ная вы-

сно ва, якую мы зра бі лі па вы ні-

ках пры ём най кам па ніі, — уста-

наў лен не пя ці га до ва га тэр мі-

ну ад пра цоў кі для вы пуск ні коў 

педк ла саў з'яў ля ец ца іс тот ным 

стрым лі ва ю чым фак та рам, — 

пад крэс ліў Аляк сандр Жук. —

Ака за ла ся, што не ўсе абі ту ры-

ен ты га то выя да та кой «да важ кі» 

ў вы гля дзе аба вяз ко вай пя ці га-

до вай ад пра цоў кі. З ад на го бо-

ку, та кія ўмо вы пры раў ноў ва юць 

вы пуск ні коў пе да га гіч ных кла саў 

да «мэ та ві коў», а мы ве да ем, што 

апош нія час та ма юць да лё ка не 

са мыя вы со кія ба лы. У той час, як 

ся рэд ні бал атэс та та ў вы пуск ні коў 

педк ла саў, якія да нас па сту па лі, 

быў ад 9 і вы шэй шы. З ін ша га бо-

ку, ма ла дыя лю дзі пла ну юць сваю 

бу ду чы ню і ро бяць гэ та свя до ма: 

ча ты ры га ды ву чо бы плюс пяць 

га доў ад пра цоў кі па раз мер ка-

ван ні на пэў ным мес цы — вель мі 

да лё кая перс пек ты ва, а ні хто не 

ве дае ў 17 га доў, як скла дзец ца 

яго жыц цё. Та му мы лі чым, што 

да дзе ная ме ра не мэ та згод ная. 

Яна мо жа пры вес ці да ад ва рот на-

га эфек ту і дыс крэ ды та ваць ідэю 

фар мі ра ван ня абі ту ры ен таў з доб-

ра пад рых та ва ных і ма ты ва ва ных 

вы пуск ні коў пе да га гіч ных кла саў. 

Ма быць, вар та аб мер ка ваць маг-

чы масць ска ра чэн ня тэр мі ну ад-
пра цоў кі пас ля раз мер ка ван ня для 
вы пуск ні коў пе да га гіч ных спе цы-
яль нас цяў, якія на ву ча лі ся ў педк-
ла сах, з пя ці да двух ці трох га доў, 
як мы гэ та і пра па ноў ва лі. Аль бо 
на огул пра пра ца ваць пы тан не аб 
ад ме не мэ та вых на кі ра ван няў на 
пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці.

Будзь у кур сеБудзь у кур се  

ХТО ЗМО ЖА СТАЦЬ МА ГІСТ РАН ТАМ-ЗА ВОЧ НІ КАМ?

За ку лі са мі пры ём най кам па нііЗа ку лі са мі пры ём най кам па ніі  

НА СТАЎ НІК — ПРА ФЕ СІЯ 
З ВЫ СО КІ МІ СТАЎ КА МІ
Ці за ці ка ві ла вы пуск ні коў пе да га гіч ных кла саў 
да дзе ная ім іль го та?

«У БДПУ сё ле та прый шлі 
моц ныя абі ту ры ен ты: 
ся рэд ні бал атэс та та — 
не ні жэй 8,5 ба ла».

Сё ле та ад быў ся пер шы вы пуск з мо ман ту ма са ва га 
ад крыц ця педк ла саў ва ўста но вах аду ка цыі па ўсёй кра і не — 
іх скон чы лі 1350 ча ла век. Так са ма ўпер шы ню 
ў Пра ві лах пры ёму ў ВНУ для гэ тай ка тэ го рыі абі ту ры ен таў 
быў пра пі са ны асоб ны пункт, дзе пра ду гледж ва ла ся 
маг чы масць за лі чэн ня вы пуск ні коў педк ла саў пры 
па ступ лен ні на пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці без зда чы ЦТ, 
толь кі па вы ні ках гу тар кі. У гра мад стве ўвя дзен не та кой 
пры ві леі ўспры ня лі па-роз на му. У пры ват нас ці, вы каз ва лі ся 
дум кі, што вы пуск ні кам педк ла саў да лі за над та вя лі кія 
льго ты. Маў ляў, у пе да га гіч ны ўні вер сі тэт пой дуць усе 
без раз бо ру, у тым лі ку і тыя, хто не мо жа доб ра здаць 
цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван не.
Пра тое, як прай шла сё ле та пры ём ная кам па нія ў БДПУ, 
на ка ле гіі Мі ніс тэр ства аду ка цыі рас ка заў рэк тар 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та, 
пра фе сар Аляк сандр ЖУК.

Па сту паць у ма гіст ра ту ру 

на за воч ную і вя чэр нюю фор му 

на ву чан ня змо гуць толь кі тыя, 

у ка го пра цоў ны стаж скла дае 

не менш за 10 ме ся цаў. Ад па вед ная 

нор ма бы ла ўне се на ў Пра ві лы 

пры ёму асоб для атры ман ня 

вы шэй шай аду ка цыі ІІ сту пе ні 

па ста но вай Са ве та Мі ніст раў.

Як па ве да мі лі ў га лоў ным аду ка цый ным 

ве дам стве, да ку мен там ура да ўдак лад ня-

ец ца па ра дак пра вя дзен ня ўступ ных вы-

пра ба ван няў. Так са ма ўво дзіц ца льго та на 
па ступ лен не ў ма гіст ра ту ру без ус туп ных іс-

пы таў для асоб, уз на га ро джа ных на груд ны мі 
зна ка мі «Лаў рэ ат спе цы яль на га фон ду Прэ-
зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь па са цы яль най 
пад трым цы здоль ных на ву чэн цаў і сту дэн-
таў» і «Лаў рэ ат спе цы яль на га фон ду Прэ-
зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь па пад трым цы 
та ле на ві тай мо ла дзі».

Ад на ча со ва быў да поў не ны пе ра лік ка-
тэ го рый гра ма дзян, якія ка рыс та юц ца пе-
ра важ ным пра вам на па ступ лен не: для 
на ву ко ва-ары ен та ва най ма гіст ра ту ры гэ та 
асо бы, якія ма юць больш вы со кі ся рэд ні бал 
дып ло ма аб вы шэй шай аду ка цыі І сту пе ні 
або да ку мен та аб аду ка цыі; для прак ты-
ка-ары ен та ва най ма гіст ра ту ры — асо бы, 
якія атры ма лі па за кан чэн ні І сту пе ні вы-

шэй шай аду ка цыі дып лом з ад зна кай або 
ма юць больш вы со кі ся рэд ні бал дып ло ма 
аб вы шэй шай аду ка цыі І сту пе ні ці да ку мен-
та аб аду ка цыі.

Па сту паць у ма гіст ра ту ру мож на бу дзе 
толь кі па ары гі на ле дып ло ма аб вы шэй шай 
аду ка цыі — мяр ку ец ца, што гэ та да па мо жа 
па збег нуць вы пад каў за лі чэн ня ад на го сту-
дэн та ў ма гіст ра ту ру не каль кіх ВНУ.

Так са ма па зме не ных пра ві лах у кон-
кур се на па ступ лен не ў ма гіст ра ту ру дзяр-
жаў ных ВНУ на бюд жэт ныя мес цы змо гуць 
удзель ні чаць за меж ныя гра ма дзя не, якім 
у Бе ла ру сі бы ло пра да стаў ле на пры ста ні-
шча. Та кім чы нам яны будуць мець роў ныя 
з бе ла ру са мі пра вы на атры ман не аду ка-

цыі. Для ін ша зем цаў і асоб без гра ма дзян-
ства, якія ў Бе ла ру сі ча со ва зна хо дзяц ца 
або ча со ва тут пра жы ва юць, уве дзе на да-
дат ко вае су бя се да ван не па ву чэб ных дыс-
цып лі нах, што бу дзе спры яць пры цяг нен ню 
для на ву чан ня ў ма гіст ра ту ры най больш 
пад рых та ва ных спе цы я ліс таў з гэ тай ка-
тэ го рыі асоб.

Так са ма ўве дзе на нор ма, якая пра ду-
гледж вае да вя дзен не да ве да ма гра мад скас-
ці ін фар ма цыі аб коль кас ці бюд жэт ных мес-
цаў у ма гіст ра ту ры ў дзяр жаў ных уста но вах 
вы шэй шай аду ка цыі.
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